

# 新质生产力引领农业新未来

农业科技报·中国农科新闻网记者 杨耀军

新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。今年的政府工作报告将“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”放到2024年政府工作报告任务首位,“新质生产力”也因此迅速成为高频热词。

其实,近年来在中国杨凌农高会上,与“新质生产力”这一概念相关的展品就已频频亮相。

在第30届中国杨凌农高会B馆,不少参观者排队等待和一头名叫“云小牛”的AI牛对话。“云小牛”来自内蒙古云养牛科技有限公司,它脖子上佩戴的蓝色项圈是奶牛专属智能项圈,也是该公司推出的“云养牛”科技产品之一。这款智能项圈是唯一一款实现量产的中国制造。其算法均依据国内奶牛的行为

数据,能够智能监测奶牛的活动量、采食、反刍、休息时间等情况,并实时反馈到手机App端供饲养员管理。“云养牛”智能项圈的推出降低了奶牛养殖的人力成本,在我国普及数量已超5万套,覆盖内蒙古、东北、四川等地。

在农机展示区,潍柴雷沃智慧农业携新款大马力CVT智能拖拉机、雷沃谷神收获机械、雷沃农具等十余款智能农机精彩亮相,与液压翻转犁等农具搭载,为秋耕、秋管提供了一套智能解决方案。

城市屋顶农业演示模型、植保无人机、翻粮机器人、采摘机器人、智慧农业设备……农高会作为全国层次最高、规模最大、最具影响力的综合性农业科技展会,已经成为展示农业新质生产力的平台。

第31届中国杨凌农高会以“新质生产力、农业新未来”为主题,规

划室内展览展示面积12万平方米。聚焦服务创新驱动发展、保障粮食安全、乡村振兴、国家外交战略,全面提升国际化、专业化、数字化、市场化、品牌化水平,推进政府引导和市场需求深度结合,“高大上”的农业新技术新成果展示与“接地气”的为农服务有机结合,展览展示、会议活动、洽谈交易活动、发布推介四大板块内容深度结合。

会期还将聚焦农业新质生产力主题,举办系列研讨交流、路演对接等学术活动,邀请国内外知名院士专家深入交流,为培育农业新质生产力强化智力支持。

新质生产力,无疑是推动农业高质量发展的核心动力。目前,第



(往届农高会资料图片)

31届中国杨凌农高会招展工作已全面完成,共有700余家企业独立参展,其中包含了先正达、江苏沃得、安琪酵母、大禹节水、潍柴雷沃等一大批拥有核心技术的“智造”企业参展,企业已成为本届农高会的“主角”。从参展企业种类来看,本届农高会聚集了众多有关“智造”的产品和产业链条,农业的新质生产力更加凸显。

## 种子展示交易大市场活动首次亮相农高会

本报讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 鹿赛)第31届中国杨凌农高会将于10月25日至29日在陕西杨凌举行。今年,与农高会同期举行的种子展示交易大市场活动,即农高会F展区,也将首次亮相展出。

首次举办的种子展示交易大市场活动以“新质生产力·种业新未来”为主题,将于10月25日至29日在杨凌种子产业园会展交易区举行。展会面积1万平方米,主要举办农作物、经济作物、果蔬、花

卉、苗木集中展销等,预计将有150家以上农业企业参展参会。

展会主要分为室内和室外两个部分。室内展示交易区为种子产业园会展交易区A区、C区门店(杨陵区博学路南段),以及种业国际大厦一楼展厅。室外交易区主要设置在种子产业园内部道路区域,包含种子苗木、农资、花卉交易以及地方特色美食等内容。

展示交易活动将围绕优选新品种、新农资、合作新模式三大主题展示交流。

活动期间,将举办开幕式暨农服联盟签约仪式;杨凌示范区农作物种子协会将进驻种子产业园,助力专业企业发展。展览交易:将有来自省内外的种业企业主推品种,主要农资及家庭园艺苗木花卉等集中展示交易、特色农产品自产自销等。企业路演:将举办种子检验检测业务推介、无人机植保业务推介、园区规划业务推介等多场路演推介会。

展会期间,还将在种子产业园举办惠民文化演出。

## 农耕始祖后稷祈福大典 将于10月11日在陕西杨凌举行

本报讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 鹿赛)为进一步弘扬农耕文化,推动农文旅深度融合,让传统农耕文化焕发新活力,助力农业新未来,甲辰年农耕始祖后稷祈福暨农耕文化传承大典将于10月11日上午9时在陕西省杨凌示范区教稼园举行。

今年活动以“传承农耕文化 续写农业新篇”为主题,由杨凌示范区文化和旅游体育局主办,杨凌农科传媒集团承办,活动分为农耕文化诗词诵读、敬献花篮、祈福大典、

锣鼓祈福四部分内容。其中,祈福大典包含行施拜礼、恭读拜文、播种希望等环节。

活动现场邀请农科专家和相关专业代表、工作部门代表、涉农企业代表、职业农民代表、大学生代表、群众代表等不同群体参与,以敬献花篮的形式祈福。还有学生参礼方阵集体诵读《诗经·大雅·生民》篇,追述农神始祖后稷事迹。

锣鼓祈福是今年新增的一项仪式。锣鼓制作技艺是杨凌特色非遗项目,击鼓祈福又是中国传统

文化中的一种仪式,雄壮激昂的锣鼓融合欢快奔放的舞蹈,将热情表达“后稷故里”“农科新城”对丰年的期盼和兴农强国的信心。

农神后稷是中华民族农业始祖,早在4000多年前,后稷就在杨凌(古邠国)这片土地上“教民稼穡,树艺五谷”,开启了中华农耕文明的先河。杨凌示范区举办的农耕始祖后稷祈福暨农耕文化传承大典活动已成功举办七届,对农耕文明传承、农耕文化弘扬、杨凌非遗展示发挥了重要作用。

本报讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 谷幸)近日,《中国杨凌农业高新科技成果博览会志》(简称:《农高会志》)印刷出版,该书用41.5万字记述了1994年至2023年中国杨凌农高会的发展壮大过程,内容按照展会举办时间顺序排列,每一届内容分为“展会筹办”“展会举办”“主要活动”“展会效果”等,附有“概述”“前言”“附录”和“后记”。

全书图文并茂,详实记录了30年农高会的“进化路”。30年来,农高会不仅成为了“专家教授认可、农业企业信赖、广大农民喜爱”的农业科技盛会,更是国家农业科技成果示范推广的重要平台和国际农业科技合作交流的重要窗口,被誉为农业奥林匹克盛会。同时,农高会已累计吸引了70多个国家和地区及中国34个省区市的3万余家涉农单位、3300多万客商与群众参会,参展项目及产品超过19万项,累计促成投资和交易总额超过1万多亿元。农高会让亿万农民鼓起腰包、脱贫致富,更让中国农业扬眉吐气、享誉世界,以兴农惠农助农实际成效回答了“三农”时代之问。

《农高会志》出版,讲述农高会30年为农兴农“进化路”